

确诊病例数从1000万升至2000万,用时仅40多天

# 疫情还在蔓延 全球抗疫亟需“加速度”

新华社记者 杜洋 陈俊侠

据世卫组织12日公布的数据,全球新冠肺炎确诊病例已突破2000万例大关。这再次提醒人们:疫情还在蔓延,防控亟需加速。

从新冠病毒被发现到6月29日确诊病例数突破1000万,时间达半年多;而病例数从1000万升至2000万,用时仅40多天。全球疫情总体呈加速扩大态势。世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安不无遗憾地指出,病毒“没有大脑”,但有大腦的人类在与其对决中暂时没能胜出。

面对未知病毒,不少国家积极行动,比较有效控制疫情,同时努力走好疫情防控和重启经济的“平衡木”。令人遗憾的是,在这场全人类同病毒的战役中,某些国家

的政客忙于将疫情政治化,导致世界无法团结一致有效应对挑战。

人类原本有足够的智慧应对病毒,轻敌与傲慢却让一些国家贻误了早期防控的战机。正如世卫组织总干事谭德塞反复强调的,当1月30日世卫宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”时,中国以外的确诊病例不到100例,且没有死亡病例,世界原本有足够的回旋余地抑制疫情。

人类原本有足够的智慧应对病毒,疏于防范和急于全面重启经济却导致一些国家的疫情严重反弹。回顾疫情发展态势,人们不难发现,欧美地区疫情控制最好的时期是5、6月份,7月份以来感染率突然飙升的原因,一方面是年轻人在北半球暑假期间放松警惕,另外就是某些国家政府仓促重启经济,造成严重后果。

人类原本有足够的智慧应对病毒,但个别国家借疫情搞污名化和政治化却在不断破坏全球抗击新冠疫情的合作。某些国家的政客将新冠病毒污名化为“中国病毒”,刻意将人与自然的矛盾引向意识形态冲突,意图以此化解因抗疫不力而导致的民众不满,将“锅”甩给他人。疫情政治化也让世界在面对二战结束以来最严重的公共卫生危机时难以团结一致,相扶相携共御强敌。

2000万人确诊,人类应该展现出万物之灵的真正智慧。应对新冠病毒的方法并不复杂——各国决策者要拿出互相团结的政治意愿,引领世界共同抗疫;各国民众要克服防疫带来的不便,重视病毒并全面防范。正如谭德塞所说,如果政府做好检测、接触者追踪等环节,社区落实好卫生、口罩等方面的要求,就可以把疫情影响降到最低。只有如此,人类才能将未来掌握在自己手中。

“万人操弓,共射一招,招无不中”。面对致命病毒,人类需要重视和利用好科学,更需要坚定立场,旗帜鲜明地提倡国际合作,对破坏合作的人说不。唯有如此,才能为全球抗疫凝聚新动能,助人类“加速度”跑赢与病毒的较量。

(新华社日内瓦8月12日电)

## 疫苗真正问世还有多远?

董沛 试验,注射了两次疫苗。

普京说,第一次注射后,她的体温升到38摄氏度,次日降到37摄氏度,没有其他状况。第二次注射后,体温略有升高后恢复正常且感觉良好,体内的抗体水平很高。

俄罗斯相关部门的官员表示,从9月开始将大规模生产疫苗,大规模接种最早可能在10月开始。医务工作者、教师和其他高危人群将第一批接受疫苗注射。俄方还表示,已经有20个国家预定了俄罗斯的疫苗,数量超过10亿剂。

俄健康部称:“双重接种可以让人体产生持久免疫力,效力可达两年。”

但是,对于俄罗斯的这款疫苗,各方看法

不一。

最主要的质疑是这款疫苗还没有完成3期临床试验。其1期和2期临床试验进展飞快,分别于7月15日和8月3日结束。通常来讲,3期测试要持续数月,需数千名志愿者参与。而加马列亚中心的3期测试本月才能启动,为期5个月,约2000名成年人参与。

对此,世卫组织发言人加萨列维奇表示,疫苗和药品的前期认证包括对所有临床试验期间拿到的安全与有效性数据所做检测与评估,然而俄罗斯的疫苗截至目前“没有发布详细的临床试验数据,无法评估其有效性”。

8月6日,世界卫生组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安曾透露,目前全球约有165种疫苗处于试验阶段,26种进入临床试验阶段,6种已处于3期临床试验阶段,其中3种来自中国。

就在俄宣布全球首次登记新冠疫苗之前,墨西哥外交部长埃布拉德在每日新闻发布会上表示,墨西哥政府已经与美国一家实验室和中国两家实验室签署了协议,将对美国强生的杨森制药公司、中国康希诺公司和沃森生物技术公司开发的新冠疫苗进行第三期临床试验。

8月11日,印度尼西亚约1600名志愿者也开始接种测试一款来自中国的新冠疫苗,这款疫苗之前已经在巴西进行了大约9000名志愿者的测试。

在欧洲,德国一家生物技术公司研发的疫苗也已从6月开始接种人体测试,最快将于9月或10月开展大规模临床试验,有望明年年中上市。

### 谢谢你们的奉献!

8月12日是国际青年日,今年的主题是“青年参与全球行动”。

在新冠疫情期间,全球各地的青年有的坚守在各行各业的岗位上,为社会的正常运转贡献力量;有的伸出援助之手,为需要的人们送去关怀和欢笑。感谢他们奉献的青春与热情,为世界增添温暖和幸福。

①在法国巴黎抗疫一线工作的华人医生纳娜站在巴黎急救中心的救护车前。

②3月31日,在埃及开罗,小提琴家穆罕默德·阿德尔在阳台上演奏小提琴。防控宵禁期间,穆罕默德·阿德尔在自家阳台上举办“音乐会”,为邻居演奏音乐舒缓情绪。

③7月17日,志愿者在塞内加尔首都达喀尔参加无偿献血活动。

(新华社发)



从6月改到9月,再延后至11月美国大选后举行

# 一推再推 G7峰会为何迟迟难开

赵晓展

从6月推到9月后,七国集团(G7)峰会又要延期了。

当地时间8月10日,今年的G7轮值主席国美国总统特朗普表示,考虑将峰会再次推迟到11月总统大选结束后举行。

峰会为何被一再推迟?

在分析人士看来,全球新冠疫情是一个客观因素,更深层次的则是对其代表性和存在价值的质疑。

从这个意义上说,即便到11月美国大选尘埃落定,G7峰会今年还能否召开都将是一个问号。

“我更倾向于把它(G7峰会)推迟到大选之后的某个时候再举办。”在10日的白宫疫情发布会上,特朗普表示,白宫目前尚未正式向其他国家领导人发出邀请,“我们还没有发出邀请函,我们正在协商。”

在被问及是否将邀请俄罗斯总统普京参加时,特朗普回应:“我当然会邀请他参加,我认为他是一个重要因素。”

本届G7峰会最初定于6月在美国戴维营举行,后因疫情影响,在提出推迟峰会、改为线上举办后,特朗普宣布于9月联合国大会前后举行。

对于上一次的推迟,外界分析主要还是受疫情影响,也恰逢非洲裔男子乔治·弗洛伊

### 阅读提示

G7内部不仅为“扩员”争吵,许多主题上也无法达成一致。

目前,七国集团是否过时暂下定论;但有一点可以肯定,对其代表性和存在价值的不满与质疑或越来越多。

德之死正引发美国国内大规模抗议示威,显然不是特朗普向外界展示美国已经走出疫情、恢复正常的好时机。

此前,特朗普曾表示,6月底在美国举行峰会,“将是经济重启的最好示范”。

与此同时,G7多国领导人当时也表达了不参会的意向。

德国总理默克尔明确不会参会,法国总统马克龙则说参会的前提是卫生条件允许,加拿大总理特鲁多也表示任何线下聚会都应以安全为前提。

在第一次宣布延期的同时,特朗普表示,希望能邀请四个新的国家加入峰会,分别是澳大利亚、俄罗斯、韩国、印度。

二

七国集团(G7)由美国、英国、加拿大、法国、德国、意大利和日本七个发达国家经济体组成,成员国每年轮流出任主席国并主办年度峰会。此外,欧盟领导人也常获邀出席。

这次再推迟,原因又是什么呢?

首先是在“扩员”问题上,G7难以达成一致:日本坚决反对韩国加入;而在俄罗斯回归

上,也遭到英法德加四国反对。

与此同时,尽管特朗普力邀普京参会,但俄罗斯却表现“淡定”。普京和克里姆林宫发言人此前表示,俄罗斯“从未寻求”重返G7。

其次,推迟与目前美国选情关系紧密。作为今年的轮值主席国,特朗普一直寄望借助峰会“主场优势”为竞选连任助威。

不过从目前看,距离11月3日投票不足3个月,特朗普的民调数据落后于对手。

有分析人士认为,目前美国国内疫情没有丝毫走好的趋势,有不参会意向的各国领导人还会以疫情为由拒绝;如果按上次的计划,改为线上视频会议,则可能释放美国疫情严重的信号,这无异于给竞选对手“送弹药”。

有媒体因此评论,如果不推迟,9月举行的峰会也不会是特朗普想要的漂亮盛会,反而不利于他的竞选连任。如此,倒不如推至大选之后再举行。

三

除上面原因外,峰会一推再推一改再改,

在外界看来,也与七国集团本身和特朗普对七国集团的“不满”有很大关系。

今年5月底宣布推迟至9月召开时,特朗普对媒体表示,G7峰会当前的形式就是一种“非常过时的国家集团”,“不认为它能够正确地反映世界上正在发生的事情”。

实际上,自上任后,特朗普就曾在G7峰会上,与其他国家闹出“不愉快”。

2018年在加拿大主办的峰会上,因对一些议题最终结果不满,美国拒绝签署峰会联合公报。

近年来,美国一再推行单边主义政策,多次打破规则、退出国际组织,甚至对盟友也屡屡采取关税等制裁措施。

这些都表明美国期望下的G7,是要与“美国优先”相符合、更好地服务于美国利益。

“G7正面临‘团结危机’!”在特朗普再次推迟峰会后,德国《时代周报》这样报道。

而德国新闻电视台则称,G7内部不仅为“扩员”争吵,许多主题上也无法达成一致。就在上周,法国和德国一起退出了美国主导的世卫组织改革谈判。

近期,美国宣布从德国撤军,还扬言就“北溪-2”项目对德国实施制裁;新的北美自贸协定“墨迹未干”,特朗普就宣布对加拿大部分铝产品恢复加征10%的关税……

目前,七国集团是否过时暂下定论;但有一点可以肯定,对其代表性和存在价值的不满与质疑或越来越多。

### G时事观察



#### 送别



## 法国能否在西非“复仇”

毕振山

6名法国人近日在西非国家尼日尔被杀后,法国把派驻西非的反恐部队调往尼日尔协助搜捕凶手,尼日尔也在相关地区实施紧急状态。

在分析人士看来,法国为6名遇害者复仇或许不难实现,但要彻底改善西非的反恐处境,恐怕不容易。

8月9日,6名法国人道主义工作者前往尼日尔蒂拉贝里地区的库雷国家保护区,参观当地的珍稀动物西非长颈鹿,结果遭到一伙骑摩托车的武装分子袭击,6名法国人和他们的向导、司机均遭杀害。这被认为是蒂拉贝里地区第一起针对西方人的袭击。

事件发生后,法国方面反应强烈。法国总统马克龙与尼日尔总统穆罕默杜·伊素福通电话,谴责袭击“懦弱”,称将尽一切可能还原事件真相。法国多位专家将袭击定性为恐怖袭击,法国国家反恐检察院也称袭击展开调查。

为寻找事件凶手,法国方面已经将在西非反恐的部队调往尼日尔。尼日尔8月11日宣布整个蒂拉贝里地区进入紧急状态,并动员“所有国防和安全部队”,在蒂拉贝里地区与马里和布基纳法索接壤的大片丛林中搜捕袭击者。

在分析人士看来,尼日尔、马里等国支持法国搜捕,表明法国在西非具有一定影响力。但6名法国人遇害的事实表明,西非地区的反恐情况并不乐观。

一方面,法国近些年在西非投入巨大。早在2014年,法国就在西非萨赫勒地区发动代号为“新月形沙丘”的军事行动,并对西非国家的反恐提供经济和军事支持。

今年2月,法国向西非地区增兵600人,在西非的反恐部队达到了5100人。在法国和萨赫勒地区五国的努力下,包括“伊斯兰马格里布基地组织”头目在内的数百名极端分子被消灭。

但是在另一方面,法国仍然不时在西非地区遭受损失。去年11月,法国两架直升机在马里相撞,导致13名法国军人死亡,这是法国在萨赫勒地区人员损失最严重的一起事件。今年7月,一名法国士兵在马里遇袭身亡。

而西非和萨赫勒地区国家所遭受的袭击同样也没有减少。仅在最近10多天,乍得、喀麦隆、马里和布基纳法索就相继发生袭击事件。

据联合国方面的统计,2017年至2019年,布基纳法索、马里和尼日尔三国恐怖袭击的受害者增加了5倍。

分析人士认为,法国在西非的反恐困境既与西非和萨赫勒地区复杂的形势有关,也与法国对非政策和非洲国家的态度有关。

萨赫勒地区位于北非撒哈拉沙漠和中部苏丹草原地区之间,由于自然条件恶劣,经济发展落后,该地成为非洲恐怖主义活动最猖獗的地区。要在这一地区清剿恐怖分子,需要多国共同和持久的努力。

而法国在支援西非反恐的同时,却又由于殖民主义的历史,不愿意施加过多军事干预。一些西非国家也对法国在非洲的军事存在心存疑虑。在此情况下,法国希望能够借助欧盟等方面的力量来支援非洲反恐。只是,外部力量的介入对西非反恐究竟能有多大帮助,不是短时间内能够明确的。



#### 关心人类的“大”朋友

8月12日是世界大象日,呼吁人们关注身处困境的非洲象和亚洲象。据史料记载,大象很早就成为了人类的朋友,并能为人类提供帮助。但是,偷猎、大象栖息地消失、人象冲突等因素正威胁着大象的生存。让我们抵制非法猎杀和象牙贸易,保护大象栖息地,一起来关心人类的大朋友。

5月20日在菲律宾宾拉动物园拍摄的大象。

新华社发(乌马利 摄)